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СећочоуасКарта! u našem nov čarstvu:
Prva hrvatska obrtna banka d. d., Zagreb
Komercijalna banka d. d., Zagreb
Čehoslovačka banka d. d. Daruvar — Zagreb

ČEHOSLOVAČKI KAPITAL U NAŠEM NOVČARSTVU

Inozemni kapital u znatnoi je mieri angažiran u našem

novčarstvu. Mnogi naši, u prvom redu veći novčani zavodi,

odvisni su od novčanih zavoda inozemstva. Tai angažman i-

nozemnoz kapitala zna u pojedinom slučaju biti i tako zna-

tan, da se o dotičnom zavodu teško može govoriti kao o ied-

noi našoi instituciji, osim da ie kod nas protokolirana, i da

nekoliko naših liudi siede u upravi zavoda.

Dok jie kod nekih novčanih zavoda angažiran strani ka-

pital lih iedne inozemne države, kod drugih opet imamo an-

gažman stranokapitala raznih država. Ova posliiednia {or-

ma sludelovanja stranog kapitla u našem novčarstvu može
nam bolie konvenirati nego ako odlučni uticai ima samo ič-

dan strani kapital. U ovakovim slučaievima manjeg ie izgleda

da bi u iednom presudnom momeniu moglo doći do presiie

ili drugih poteškoća.

Pored sudielovania stranog kapitala kod poiedinih na-

ših novčanih zavoda, imamoi slučaieva otvarania filiiala ino-

zemnih zavoda u našoi zemlii. Nu, ti su slučajevi daleko riie-

dii i dadu se, kao što se kaže, na prste prebrojati. Prema tome

angažman inozemstva u našem novčarstvu, a tai шје пе-

znatan, odviia se uglavnome sudielovaniem kod domaćih nov-

čanih zavoda. U pojedinim slučaievima је to sudielovanie

otvoreno i nitko i ne ide za fime, da za prikriie, dapače se

pogotovu, ako ie to slučai kod maniih zavoda i naglašuie u

svrhe reklame. Nu ima i takovih зидјејоуапја, гаје 5е ono

nastoji prikriti, kako bi se dobila impresiia da se radi o ied-

nom domaćem zavodu čak i onda, kad su domaći interesenti

пајтапје хазшрат.

Kod država sa pretežno slabo razviienim Карманттот,

kao što је to naša, sudielovanie stranog kopitala u novčar-
stvu dotične zemlie, iedna ie normalna i potrebna poiava.

Domaći zavodi, da nemaitu iakog oslona u novčanim institu-

cilama inozemstva, prvo ne bi imale na raspolaganju toliko

vlastitih sredstava, a ioš manie povierenih. Jer angažman

stranor kapitala u našem novčarstvu ne samo da se očituie

u činjenici što inozemstvo ima u svojim rukama veliki broj

dionica dotičnog zavoda, nego što mu stavlia na raspolaga-

nie znatne kredife. I mi vidimo da u našoj privredi veće {i-

nanciialne operaciie mogu vršiti u prvom redu oni novčahi

zavodi, koji su usko povezani sa novčanim institucilama ino-

zemstva. 55

Nas u ovom momentu interesira sudielovanjie čehoslo-

vačkoz kapitala kod naših raznih novčanih ustanova.

Već i prije rata češki kapital bio ie interesiran kod na-
šeg novčarstva, u prvom redu u onim našim krajevima, koi
su bili sastavni dio Austro-ugarske Monarhije. Tai interes-

man češkog kapitala dolazio je najviše do izražaja u sudje-  

lovanju Živnostenske banke kod Hrvatske zemaliske banke

u Osijeku, koja je kasnije svoju centralu prenjela u Zagreb i

promjenila ime n Jugoslavensku banku. Čak i kod osnivania

ovog našec danas vodećeg zavoda, kumovala ie Žiynosten-

ska banka, i tai bliski odnošai traje ioš i danas.

Današnji intferesman čehoslovačkoz kapitala u našem

novčarstvu dolazi do izražaia u dviie forme. Podržvanjem

vlastitih filijala čehoslovačkih novčanih zavoda u pojedinim

našim miestima, ili angažmanom čehoslovačkih zavoda kod

pojedinih naših novčanih instituciia.

Čehoslovački novčahi zavodi podržavaju, koliko nam ie

poznato, dvije izravne fililale u našim krajevima. Praška kre-
ditna banka ima svoju filijalu u Beogradu i Češka industrij-

ska banka ima opet vlastitu filiialu u Ljubliani. Filiial Praške

kreditne banke igra jednu dominantnu ulogu u novčarstvu

Beograda, dok se to ne može kazati za liubliansku filijalu

Češke industriiske banke.

Što se tiče sudielovania čehoslovačkog kapitala kod na-

ših novčanih ustanova, treba u prvom redu spomenuti Jugo-

slovensku banku, prvo, što ie to iedan od naših vodećih HnOV-

čanih zavoda, drugo, što se tu radi o izravnhom sudielovanju

najvećeg novčanog zavoda Čehoslovačke, a treće, Чо је Тај

odnošai veoma infiman.

Pored Jugobanke čehoslovački kapital interesiran je u

znatnoi mieri i kod nekih drugih novčanih zavoda naše zem-

lie. Naravno, da ie nemoguće dati iedan iscrpliiv pregled tog

angažmana. Pogotovu ukoliko se radi o angažmanu nekih če-

hoslovačkih banaka koie, ma da su protokolirahe u Pragu,

opet se ne mogu uzeti kao čehoslovački zavodi. Angažman

takovih zavoda naći ćemo i kod nekih naših novčanih insti-

tuciia, koje su poznate po tome, što kod niih sudjeluie kapital

raznih nacija. |

Od specifičnog sudielovania čehoslovačkog kapitala u

našem novčarstvu dolazi u obzir u prvom redu Prva hrvat-

ska banka u Zagrebu, Komercijalna banka isto u Zagrebu i

u jednoj specijalnoi formi i Čehoslovačka banka, priie u Da-

ruvaru, sada u Zagrebu.

Kod Prve hrvatske obrtne banke interesirana ie u pre-

težnoi mieri Češka industrijalna banka u Pragu. Po tome

ovai zavod, pored vlastite filiiale u Ljubliani podržaje eto u

Zagrebu i svoju afilacilu. A kako se pogovara o fuziii Češke

дивтајне banke sa Praškom kreditnom bankom, novi za-

„vod imao bi svog reprezentanta i u Beogradu. Dapače u tom

slučaju došlo bi do jedne Kkoncentraciie iagoslovenskog an-

gažmana. fuzioniranih zavoda.

Kod Komercijalne. banke zainteresirana ie u znatnoi
mieri Legio banka u Pragu. Zapravo može se kazati, da se

skoro sve akcćiie nalaze u rukama Legiobanke. Angažman

Legiobanke datira ioš od onda, kad su i naši dobrovolici   
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bili osnovali svoi novčani zavod, pak su se. bili oslonili na

svog jačeg brata. Mediutim, kako kod nas uprava nije od-

govarala, novi zavod nije mogao prosperirati, pak ga ie ko-

načno preuzela Legiobanka promienivši mu najprije ime, jer

ie već bilo postalo skoro nemoguće.

Treći bi angažman bio Čehoslovačka banka prile  Da-

ruvar, a danas Zagreb. Nu ovdie ie angažman ijedne posebne
vrste. Kod ovog zavoda ne sudieluiu nikakovi veći čehoslo-

vački novčani zavodi. Pa čak ni kapifaliste koii bi u Čeho-

slovačkoi imali svoi dominicili. Kod ovog zavoda sudjeluie

iskliučivo čehoslovački kolonisti. Obzirom da ih u Daruvaru

i okolici ima naiveći broj, naravno da je bila osnovana utoj

sredini. Nu kad se jie poslovanie nešto iače razvilo, osnovala

se ije filijala u Zagrebu, koia ie opet okupila oko sebe pretežni

dio čehoslovačkog življa. A kako ie to već u. poslovnom svi-

ietu, fililala ie u kratko vrijeme razvila veću djelatnost. A

kako Čehoslovaci nisu uskogrudni, prenieli su centralu ondie,

gdie ie naiviše poslova i gdje zavod ima naiviše izgleda da

se razvije u ioš većoj mierl.

Po tome angažman čehoslovačkog kapitala u našoi pri-

vredi vrši se za sada ın prvom redu preko novčanih zavoda

koji u Zagrebu imaiu svoje centrale. Kako ti zavodi, u pr-

vom redu Jugoslovenska banka imaiu filijale i. u drugim kra-

jevima naše države, penetraciia čehoslovačkog kapitala vrši

se za sada preko Zagreba.

PRVA HRVATSKA OBRTNA BANKA D. D., ZAGREB

Osnovana je 1906. godine. Kako ioi to već i ime kaže,

imala ie u prvom redu da okupi oko sebe obrtnike, u prvom

redu one iz Zagreba. Obrtnički stalež tužio se je da o pod-
mirivanju niegovih kreditnih potreba nitko ozbilino ne vodi

računa. Novčani zavodi koje ie onda imao Zagreb, već su u

to doba težili za većim poslovima, pak su u prvom redu na-

stoiali da učvrste svoje veze sa trgovinom i da se malo ро

malo plasiraiu i u industriji. Obrtnike, pogotovu one mahič,

poznavali su samo utoliko, ukoliko su svoiu eventualno ušted-

niu kod niih polagali.

Pod ovakovim prilikama neki obrtnici došli su na ideju,

da osnuju svoi, skoro bi rekli, staleški novčani zavod. Dio-

nička glavnica iznosila ie 500.000 kruna. Na toi visini ostala

је sve dok se nije počela osjećati inflacija, naime godine 1916.

kad i povišena na 2 miliiona kruna. Za prvih deset godina

svog poslovania, zavod nije baš uspio da razvije jednu veću

dielatnost. Potražnje za kreditima sa strane obrtnika bilo ie

· dosta, ali niije bilo sredstava da se toj potražnji i udovolji.

Jer svi su od zavoda očekivali da im podieli jeftino i obilno

kredita, a nitko niie bio u staniu da zavodu povjeri svoja c-

ventualno raspoloživa sredstva. Oni pak obrtnici, koji su ima-

li znatnila sredstva, ti u pretežnoi Većini nisu bili u poslov-

nim vezama za Obrtnom nego sa drugim bankama.

U iunu 1918., sve pod uticajem inilaciie, glavnica se DO-

visuje na 3 miliiona kruna, a u septembru iste godine već na

5 milijona. Emisiioni kurs bio ie 150 kruna za 100 nominale.

U martu 1919. godine glavnica se diže na 8 miliiona kruna.

a u decembru iste godine na 20 miliona kruna. Potome ie

od јипа 1918. ра до decembra 1919. dionička se glavnica rav-

no podesetostručuie.

U jeseni 1923. godine dionička glavnica se povisila od 5
milijona dinara na 20 milijona dinara. Medjutim je i zavod
promjenio svoi karakter. Sa obrtničkim staležem imao ie

sada utoliko veza, što se ie zvao Obrtna banka. Počelo se
ie financiranjem većih trgovačkih a i industriiskih poduzeća.

Kako vlastita sredstva nisu dostajala za tako proširenu die-
latnost, a kako i jedan dio povišenog kapitala nije bio u stvari  

uplaćen negosu akcioneri, dotično niihov sindikat bili tere-
ćeni na tekućem računu, morao se ie potražiti jedan ја! о-

slon u inozemstvu. I nadjen ie u Češkoi industriisskoi banci

u Pragu. i -

Medjutim angažman u trgovačka i industrijska poduzeća

donio je zavodu znatne gubitke. Ako se ie mislilo zavod po-

staviti na zdrave noge, te gubitke trebalo ie eliminirati. Tako

se je u maju 1927. zakliučila redukciia dioničke glavnice od

20 па 10 пиопа Фтага, па Коћ је пабтп bio eliminiran ги-

bitak od skoro 10 miliiona dinara. Time је situaciia bilo pro-

čišćena. : 2

Nu to ipak nije bilo dovolino. Gubitci su otpisani ali su

bila potrebna i nova sredstva. Pogotovu kad su ulagači po-

čeli dizati svoje uloške, a teški milijoni imobilizirani u podi-

zanie jedne monumentalne zavodske zgrade, koja je koštala

skoro toliko, koliko ie sada iznosila dionička glavnica. Рад

toga se u decembru 1927. pristupa povišenju dioničke glav-

nice od 10 na 15 milijona dinara. Skoro sve nove akcije pre-

uzela je Češka industriska banka, i tako postala odlučan

faktor u Obrtnoi banci.

Prema tome od Prve hrvatske obrtne banke niije preo-

stalo ništa. Umiesto hrvatska, postala ie, ako ne: formalno a

ono stvarno čehoslovačka, a sa obrtnicima imala ie mini,
malne veze.

Bilanca za tri posliiednie godine pruža slijedeću sliku:

Aktiva: 1928 1927 1926

Gotovina | 1.802 2.504 941

Valute ; 56 17 54

Efekti ; 2.192 3.558 3.983.

Mienice | 13.180 12.113 15.041

Dužnici 29.453 25.209 27.082

Nekretnine 7.036 7.098 6.984

Inventar 358 400 446

Gubitak — — 9.989

Pasiva:

Glavnica 15.000 15.000 15.000

Rezerve - 2:6030 1.950 1.950

Ulošci na knjižice _ 12.073 12.497 25.181

Tekući računi 23:942 20.207 16.304:

Dobitak 057 555 —

Ukupna bilanca 54.680 50.901 04.525

Kako vidimo ulošci su od 1926. na 1927. bili upravo pre-

„polovlieni. To jie poslijedica iskazanog gubitka i sniženia dio-

ničke glavnice, što jie nerviralo ulagače. Prošle гофте рога-

sta ulagača ioš nije bilo. Nu za to tekući računi su znatno

jači. Koliko u pasivi, toliko i u aktivi.

Za dvije poslijednje godine isplaćena ie dividenda od 4%.

U ovoi godini poslovanje ie prilično stagnirano. Češka

industrijska banka pokazivala ie znakove umornosti, i Prvoi

hrvatskoi obrtnoi banci niie posvećivala veću pažnju. Veće

transakcija u Jugoslaviji čak nije više vršila preko Obrt-

ne banke nego preko drugih velikih zavoda. Kako ie Obrtna
banka svoi glavni oslon imala u Češkoj industrijalnoi banci,

to je rezerviranost ove značila slablienjije poziciee Obrtne

banke.

Mediutim došao ie znatan preokret. G. Latković, bivši

zamjenik generalnog ravnatelia Prve hrvatske štedionice za-
interesirao se je za Obrtnu banku. Došlo i do jednog novog

aranžmana sa Češkom industrilnom bankom, tako da se ie

ova odlučila da u buduće Obrtnoi banci posveti punu svoju

pažnju i da joj omogući iedan veći razvitak. On ie postao i

predsjednik Obrine banke, a na idućoi glavnoj skupštini ima-

li bi u uprvani odbor da udiu ioš neki iači privrednici. Nic-

govim ulaskom u Obritnu banku, doveo ie banci i neke veće

komitente a Češka industrijska banka, osim što је sve poslo-

 



 

ме koncentrirala kod Obrine banke, stavila ioi ie na raspo-

laganjei znatne kredite. Tako su svi izgledi, da su sve krize

prošle i da zavod ide u susret iednom jačem razvitku.

Tai bi razvitak mogao biti i zamjeran, ako Obrtna ban-

ka preuzmei filiialu Češke industrijske banke u Liubliani.

KOMERCIJALNA BANKA D. D. ZAGREB

· Osnovana ie 1922. godine pod imenom Dobrovoliačka

banka. Osnivači su bili naši dobrovolici, koji su DO UZOTU

čehoslovačkih dobrovoljaca smatrali, da ie potrebno, da osnu-

iu svoji vlastiti novčani zavod. Kako ie kod riiešavanja pita-

nia agrara, uloga dobrovoliaca bila znatna, neki su mislili,

da bi se ta njihova uloga imala osjetiti na svim poliima na-

Кес javnog Života, pa i na novčarstvu. Mediutim izgleda da

u dobrovoliačkom novčarstvu niie bilo onog nesebičnog du-

ha kojim su se odlikovali naši dobrovolici kod Soluna i na

Dobrudži i da je prevladavao poslovni interes, i to interes

samo nekolicine niih, koji su čitavu stvar uzcli u svoie ruke.

Posliie prvog oduševlienia nastalo ie i prvo jače razO-

čaranje. Poslovi nisu išli naiboliž, a sa ulošcima se ie kubu-

то та да зе je mislilo da će upravo iednom ovakovom Za-

vodu biti moguće da koncent:ira znaine uloške. Kako su

mnogi dobrovolici bili na uplivnim miestima, nastoiali su da

pomognu svoi zavod. Tako se ie primjerice pravila presiia

na dievoike koje su bile folrirane u Zagrebu, da moraiu sed-
mično ulagati iedan minimalni iznos u uložnuknjižicu, a ta

knjižica bila ie od Dobrovoliačke banke, jer ie dotični refe-

rent policiie bio dobrovoliac pak ie mislio da i na tom mie-

stu mora zaštititi svoi zavod.

Mediufim poslovi ipak nisi se razvijali kako je bilo za

očekivati. A kad su u vodistvu nastupile i neke nezgodne

stvari o koiima da nas niie oportuno govoriti, moralo se ie po-

tražiti utočište kod iednoz jačeg zavoda. I kud naravniie

nego da se ie fo utočište našlo kod Legio banke u Pragu ko-

ia ie upravo tada bila u iakom razvitku.

Oslon na Legio banku značio ie da ie ona vremenom

dobivala sve dominantniii položai, dok idenoz dana niie Dpo-

stala gospodar situaciie. Upotriiebila ie iedan zgodan mome-

nat, riješila se čitave uprave, pretežnoz broia činovništva i

postavila tamo svoje ljude i svoiu upravu. A kako ime do-

brovoliačka banka niie u našem novčarstvu ioš ništa zna-

čilo, dapače је raznim {iransakcilama na niega bila bačena

i izviesna senika. Legio banka mislila ie da ie potrebno i iz-

mieniti ime. Tako ie nestalo sa površine Dobrovoliačke ban-

ke i rodila se ie današnia Komrciialna banka.

Pored centrale u Zagrebu, Komerciialna banka posieduie

i filijalu u Liubliani. Kod nas su obično samo iaki zavodi po-

državali svoje fililiale u drugim privrednim centrima. Kod

Komercijalne banke naprotiv, imamo protivno, da iedan та-

li zavod ima kuraže i računa da podržaie vlastitu filijalu u
једпот јасет поубапот септи.

Bilanca za tri poslieednie godine pruža slijedeću sliku:

Aktiva: 1928 1927 1926

Blagaina 340 794 574

Banke . "340 · 468 503

. Valute | 350 169 =
Devize : 2.302 1.500 —

Mienice · 0.732 2.368 2.848

Егеки 1.660 940 1.382
· Dužnici ___21.308 14.028 12.503

_ Готђата. | 1.551 4.374 3.892 |

o“ Inyentar. Пе 298 262 350  

Pasiva: |

Glavnica. 5.000 5.000 "5.000
Rezerve 900 840 | 840

Ulošci na knjižice 7.116 5.005.

|

229
Vierevnici 16.547 12.704 13.097

Кеезкотр! 750 |... 909 218

Рођнак 51 ı 568 241

Ukupna bilanca 30.450 25.647 |22048

Kako vidimo zavod se posliednjie vrieeme konstantno

razviia. Ulošci su za dvjie godine znatno porasli. Zavod ie

u mogućnosti, obzirom na svoje uske veze da prima i uloške

uz garanciju isplate sa strane Legio banke. Isto Тако 1 мје-

rovnici su u porastu. Doslijedno tome i dužnici su mogli biti

iači. U prošloi godini biliežimo iedan porast od skoro 7 mi-

|опа ili 50% stania koncem 1927. Zavod u сјаупоте сан

kontokorenini posao. Mienica ie sve manič i manie eskomp-

tirana i ona kod Komercijalne banke igra sporednu ulogu. Se-

liačke kliientele nema, a obrinici, manji trgovci i privatnici

nisu pouzdani Dplatioci potpisanih mjenica. Prema tome skoro

је 1 Боце Шт se poslovima uopšte ne baviti. Barem se nema

toliko okapania. : :

Zavod je svih poslijednjh godina iskazao čisti dobitak

ali ne opet u visini, da bi mogao pristupiti plaćaniu dividende.

Kad bi se baš htielo platiti dividendu, poteškoća ne bi bilo,

ier zavod posluje dobro. Ali Legzio banka za sada ne ide za

time, da ioi akciie Komerciialne banke Које опа а, позе

znatnu dividendu koliko da oiača: sam zavod i da mi omogu-

ći formiranie tainih rezervi. Jer izgleda da Legio banka ide

ozbilino za time, da proširi poslovanie Komerciialne banke.

U posliiednie vriieme stavliala joi ie na raspoloženie i veće

iznose koji su omogućili Komercijialnoi banci da financira i

veće poduzeće. Tako ie ona imala finansirati i ono dioni-

čarsko društvo koje se ie formiralo sa centralama u Zagrebu,

Liubliani i Beogradu. a koje ie imalo uzeti u zakup čitav naš

monopol soli. Nu pregovori su se. kasniie razvili, i to društvo

oslonilo se je na iedan drugi zavod.

Pristunilo se ie i povišeniu dioničke glavnice na 10 mi-

Тјопа dinara. Te akciie opet ie preuzela Legio banka. Pove-

ćana vlastita sredstva, poćavanie inozemnih kredita kao 1! рго-

širenje kruga poslovnih priiatelia Da i onih koji znaiu biti i

aktivni, omogućiti će Komerciialnoi banci da u naiskoriić vri-

ieme ioš više proširi оуоје розјоме. Ме тоХда ро орзееи 570-

ga poslovania, ali obzirom na usku vezu sa Legio bankom,

Komercjiialnu banku ubraiaiu već u jače zavode i за роује-

reniem gledain na nien dalini razvitak.

ČEHOSLOVAČKA BANKA D. D. DARUVAR — ZAGREB

U kraiu oko Bielovara i Daruvara ostoji već dulie eo-

dina iača čehoslovačka Kolonia. Bave se polioprivredom i

mogu služiti uzorom svojim susiedima Hrvatima i Srbima.

Osiećajući se financiialno dosta iakima. osnovali su godine

1921. i svoi novčani zavod »Čehoslovačku banku«. Centrala

| ie bila u Daruvaru, a odmah zatim osnovali su i fililala u

Hercegovcu. Kasnije je ta fililala bila prenesena u Bielovar.

Dionička oeTlavnica iznosila ie 1,000.000 dinara, podielie-

no u 10.000 dionica a 100 dinara. Godine 1924. pristupa зе ро-

višeniu dioničke ојаутсе о4 1 на 2.5 топа dinara. Mediatim

otvara se i filijala u Zagrebu, koja ie okupila oko sebe čeho-

slovačke privrednike. koji su rasiani u mnogim miestima za-

padnih dielova naše države. Malo po malo poslovi zagrebač-

ke filiiale bivaiu: sve veći i Veći, dok iednoz dana njie stvo-

rena odluka da se cehtrala iednostavno prenese u Zazreb.

Tako danas Čehoslovačka banka, pored centfale u Zagrebu   
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ima i filiiale u Daruvaru i Bjelovaru. A u mnogim пета

u kojima ie znatniji Dbroi čehoslovačkih kolonista ima 5зуоје

ekspoziture.

U lietu ove godine pristupilo se je povišeniu dioničke

elavnice od 2.5 na 4 miliiona dinara. Odaziv je bio iznad sva-

kog očekivania, i izloženi broi akciia bio ie daleko preupi-

san. To je sklonulo upravu. zavoda da u decembru OoVe 20-

dine pristupi ponovnom povišeniu Фошске сјаутшсе: омог
puta od 4 na 5 miliiona dinara. Po tome zavod će u buduće

raspolagati glavnicom od 5 milišona dinara, u koliko se za

godinu-dviie ne pristupi ponovnom povišenju dioničke glav-

nice. Čehoslovački kolonisti zapadnih kraieva smatraju Če-
hoslovačku banku kao eminenino svoi zavod i već iz TaZ-

loga prestiža nastoje, da sve svoje poslovne #гапзаксце Коп-

centrišu kod toga zavoda. Obzirom na ekonomsku iakost če-

hoslovačke emigracije može Čehoslovačka banka uviek raču-

nati na znatan broi vierne klientele, u prvom redu ulagača.

A povjerenie koie kolonila ima u upravu zavoda, omogućuje

ioi eto iedno povišenie dioničke glavnice koje bi se uz sa-

dašnie prilike kod specifično iugoslavenskih novčanih zavoda

teško dalo provesti. Jer Koji bi naš-novčani zavod mogao

pristupiti znatnom povišenju glavnice i koie bi povišenie naiš-

lo na takav odaziv, da prisili upravu na povišehje glavnice

i preko granice na koju se ie mislilo.

Zavod pošto ic povolino riiešio jedno nezgodno Der-

sonalno pitanje, dobro se razvila i redovito isplaćuje dividen-

du od 12%, što ie za novčane zavode zapadnih kraieva i 10
ioš mlade zavode, iedna riletkost. Jer jedno ic sigurno, da

Čehoslovačka banka svojim dužnicima ne zaračunava ka-

mate kako su običaini kod novčanih zavoda u istočnim kraic-

vima naše države. Skraina ekonomija u personalu, rigorozan

izbor klientele, omogućuje zavodu da isplaćuie dividendu ko-

ia znatno nadmašuie naš prosiek. To ie i jedan od uzroka

zašto je nova emisiia imala tako odličan uspjeh.
Bilanca za tri posliednie gzodine pruža slijedeću sliku:  

Valute i devize 176 220 416

Efekti 95 50 26

Mienice 9.099 7.855 2.192

Dužnici 16.025 13.008 9.257

Pasiva:

Glavnica 2.500 2.500 2.500

Rezerve 506 468 395

Ulošci na kniižice 20.866 20:177 15.191

Ulošci na tekuće račune 4,503 20177 15.191
Vierovnici 693 289 447

Dobitak 386 378 378

Ukupno 29.611 23.993 19.077

Ukupni iznos bilance konstanino raste. Ove godine za

očekivati ie ioš veći porast. Ulošci na kniižice i u tekućem

računu rasli su prošlih godina za 5 miliiona dinara zgodišnie.

Mienice koie su pred dviie godine asorbirale samo 2 mili-

iona dinara, iznosile su koncem 1928 godine 9.7 miliiona di-

nara, dakle skoro pet puta više. A i dužnici su porasli od

9 na 16 milijona dinara. Mienice plasiraiu u prvom redu ++

liiale koie su smieštene u krajevima koji su dobro situirani,

i koj imaiu možda naibolie stočarstvo naše države. Konto-

korenine kredite podieluie u prvom redu centrala iu Zagrebu.

Zavod za sada niije potražio oslona na jedan veći za-
vod pak ni na iedan zavod u Čehoslovačkoi. On želi da bude

lih novčani zavod iugoslovenskih čehoslovaka. Znatho рго-

širenie dielokruga moći će usliiediti ako se potraži i nadie

kontakt saiakim čehoslovačkim kolonilama u Srijemu i Voj-
vodini. Kad bi se uspielo i tamo se plasirati, kako se је рја-

siralo u zapadnim kraievima, gdie ie broi Čehoslovaka mno-

co manii, dobili bi iedan iaki novčani zavod koji bi icrao

vidnu ulogu u našem cielokupnom novčarstvu. A i iedan even-

tualni oslon na novčane instituciie Čehoslovačke stavili bi

 

 

Aktiva: 1928 1927 1926 Čehoslovačku banku u mogućnost, da podieluiu znatno veće

Blagajna 833 886 916 kredite, nego što ie to moguće sada, kad se oslania lih na

Novčani zavodi 2.780 1.972 1.269 malenu kolonijn u zapadnoi Jugoslaviii.
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ДАЛЕ ЗАЈМОЊЕ,
на обвезнице ратне штете по 320,— дин, од комада са |

80/) годишње камате без икаквих других трошкова.
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менице новчаних завода са |
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